Esercitazione: Costo del Viaggio  + DAP + Valore contingenza  Caso di studio Parco pubblico  Alunno ______________ Classe___
	
	N. reg, 1
	N. reg, 2
	N. reg, 3
	N. reg, 4
	N. reg, 5
	N. reg, 6
	N. reg, 7
	N. reg, 8
	N. reg, 9
	N.reg, 10
	N.reg, 11
	N.reg, 12

	zona 
	fascia km (linea d'aria) 
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali

	1
	0-10
	490
	550
	510
	540
	520
	530
	560
	590
	570
	600
	580
	610

	2
	10-20
	390
	450
	410
	440
	420
	430
	460
	490
	470
	500
	480
	510

	3
	20-30
	290
	350
	310
	340
	320
	330
	360
	390
	370
	400
	380
	410

	4
	30-40
	240
	300
	260
	290
	270
	280
	310
	340
	320
	350
	330
	360

	5
	40-50
	90
	150
	110
	140
	120
	130
	160
	190
	170
	200
	180
	210

	6
	50-60
	40
	100
	60
	90
	70
	80
	110
	140
	120
	150
	130
	160

	
	N.reg, 13
	N.reg, 14
	N.reg, 15
	N.reg, 16
	N.reg, 17
	N.reg, 18
	N.reg, 19
	N.reg, 20
	N.reg, 21
	N.reg, 22
	N.reg, 12
	N.reg, 23

	zona 
	fascia km (linea d'aria) 
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali
	Numero visitatori annuali

	1
	0-10
	650
	620
	640
	550
	510
	540
	520
	570
	600
	580
	610
	570

	2
	10-20
	550
	520
	540
	410
	490
	480
	510
	550
	440
	400
	390
	470

	3
	20-30
	450
	420
	440
	310
	390
	380
	410
	450
	340
	300
	290
	370

	4
	30-40
	310
	340
	320
	350
	330
	360
	240
	300
	260
	290
	270
	280

	5
	40-50
	90
	150
	110
	140
	120
	130
	130
	160
	190
	170
	200
	180

	6
	50-60
	40
	100
	60
	90
	70
	80
	80
	110
	140
	120
	150
	130


Servizi ricreativi offerti: Pesca- Birds watching - Turismo gastronomico – Relax - Cicloturismo - Passeggiate

METODO DEL COSTO DI VIAGGIO

Calcolo costi di trasporto (A)                                                                  
	Zona

Raggio chilometrico
	Numero visitatori annuali

 
	Km tot. 

A/R
	Numero auto (1 auto ogni 3 visitatori)
	Costo chilometrico auto con 3 persone  )
	Costo totale €

	Raggio di  20 Km (media di 10 Km A e 10 Km R)
	
	
	
	(0,40 €/km
	

	Raggio tra  20

e 40 Km(media di 30 Km A e 30 Km R)
	
	
	
	(0,40 €/km
	

	Raggio tra  40 e 60 Km(media di 50 Km A e 50 Km R)
	
	
	
	(0,40 €/km
	

	                                                                                         TOTALE
	


Calcolo costi ristoro (B)
	Attività
	% visitatori 
	Numero visitatori potenziali fruitori
	Costo unitario servizo 
	Costo totale

	Panino
	20
	
	5  €
	

	Pranzo 
	15
	
	12  €
	

	Gelato
	25
	
	3 €
	

	Pizza
	20
	
	6 €
	

	TOTALE


	Attività
	% visitatori 
	Numero visitatori annuali


	Numero visitatori potenziali fruitori
	Costo unitario servizo 
	Costo totale

	TOTALE

Pesca
	5
	
	
	10 €
	

	Birds watching 
	3
	
	
	5 €
	

	Noleggio sdraio
	6
	
	
	3 €
	

	Cicloturismo
	10
	
	
	5 €
	


Costi attività ricreative (C)
	Costi
	Costo totale

	Costi trasporto (A)
	

	Costi ristoro (B)
	

	Csoti ricreativi (C)
	

	TOTALE


       Costi totali (A+B+C) =________________ 
Saggio di capitalizzazione = 2% 
Valore d’uso= Costi totali/saggio capitaliuzzazione = 
	Zona

Raggio chilometrico
	Numero visitatori annuali

(N)

 
	Disponibilità a pagare DAP

(DAP)
(pari al 25% del costo di viaggio)
	Prodotto 

N x DAP

	Raggio di  20 Km
	
	
	

	Raggio tra  20

e 40 Km
	
	
	

	Raggio tra  40 e 60 Km
	
	
	


METODO DELLA DISPONIBILITÀ A PAGARE
Calcolo della media ponderata della disponibilità a pagare individuale in Euro: Somm Prodotti (N x DAP)/Tot. numero visitatori annuali=
Calcolo della grandezza della disponibilità annua a pagare per la conservazione del bene: 
Media ponderata della disponibilità a pagare individuale in Euro moltiplicata per il numero degli abitanti totali del comprensorio :  N. abitanti  totali...........    x DAP  Euro...........      =           
Saggio di capitalizzazione =2%  
Valore d’uso=grandezza della disponibilità annua a pagare/saggio capitalizzazione = €
          METODO DELVALORE CONTINGENZA

Per ricostruire il valore d’uso sociale è stato scelto il procedimento indiretto del “prezzo  edonico ” quale differenza fra il valore di mercato degli immobili con “effetto parco” e la stima degli stessi “senza effetto parco”.  Nell’agenzia immobiliare della zona sono stati rilevati i valori di mercato medio prudenziali degli immobili con particolare riferimento al parco. 
- Valore di mercato con effetto affaccio delle unità immobiliari sul parco- 2.000 – 2.500 € mq. per fabbricati nuovi 
- Valore di mercato con effetto affaccio delle unità immobiliari sul parco - 1.500 – 2500 € mq. per fabbricati usati 
Senza effetto parco  - 1.800 – 2.300 € mq. per fabbricati nuovi   - 1.300 -  1.800 € mq. per fabbricati usati 
Differenza media di valore tra effetto parco e senza effetto parco

(Media del valore  dei fabbricati nuovi con effetto parco - Media del valore  dei fabbricati nuovi senza effetto parco=_________€
(Media del valore  dei fabbricati usati con effetto parco - Media del valore  dei fabbricati usati senza effetto parco=__________€
	
	N. reg, 1
	N. reg, 2
	N. reg, 3
	N. reg, 4
	N. reg, 5
	N. reg, 6
	N. reg, 7
	N. reg, 8
	N. reg, 9
	N.reg, 10
	N.reg, 11
	N.reg, 12

	N.unità immobiliari u.i.
	490
	550
	510
	540
	520
	530
	560
	590
	570
	600
	580
	610

	N medio di vani per u.i.
	4
	4,5
	5
	5,5
	6
	6,5
	7
	3,5
	3
	4,5
	5
	5,5

	Dimensione media vano
	12
	13
	14
	15
	16
	12
	13
	14
	15
	16
	13
	14

	
	N.reg, 13
	N.reg, 14
	N.reg, 15
	N.reg, 16
	N.reg, 17
	N.reg, 18
	N.reg, 19
	N.reg, 20
	N.reg, 21
	N.reg, 22
	N.reg, 12
	N.reg, 23

	N. unità immobiliari u.i.
	650
	620
	640
	550
	510
	540
	520
	570
	600
	580
	610
	570

	N medio di vani per u.i.
	7
	3,5
	3
	4,5
	5
	5,5
	7
	3,5
	3
	4,5
	5
	5,5

	Dimensione media vano
	12
	13
	14
	15
	16
	12
	15
	16
	12
	13
	14
	15


 (Differenza di valore dei fabbricati nuovi – Differenza di valore dei fabbricati usati)/2=_________________________.  €
Valore edonico=Differenza media di valore/mq con e senza effetto parco X mq delle unità immobiliari prospicienti il parco=€__
